



行摄青吴嘉 影绘新风景

本报记者 毛丽君
实习生 裴珂斐

五年光阴在上海青浦、江苏吴江、浙江嘉善的土地上留下了怎样的印记？镜头，是最真实的语言。日前，“跨区域·创享未来——2024年长三角生态绿色一体化发展示范区摄影大赛”在示范区规划展示馆内启动，两区一县采风行同步举行。两天一夜的行程里，摄影爱好者行走在青吴嘉的土地上，用镜头记录示范区的变化，定格示范区的美好。



建设中的方厅水院

本版摄影 本报记者 陶磊 徐程



青浦

元荡湾



吴江

苏州低空经济产业园



嘉善

蒋村

邀约 如期而至

五年出形象、塑功能，2019年11月1日揭牌，示范区即将迎来建设五周年。五年来，两区一县发生了“翻天覆地”的变化：从无到有的元荡慢行桥、纵横交错的交通路网、拔地而起的方厅水院……一幅幅“最江南”的施工图如今正一点点变成实景图。

这些发展变化，一直都被记录着。2021年，示范区摄影大赛正式启动，广邀来自长三角的摄影爱好者举起相机、通过镜头，“以百姓之眼观示范区之变”。三届大赛共收到近千名摄影爱好者的7000多张照片，这些体现示范区建设风貌、生态风光、人文风情的作品，为示范区建设留下了宝贵的影像和记忆。

九月金秋，“跨区域·创享未来——2024年长三角生态绿色一体化发展示范区摄影大赛”如期而至。

今年是长三角一体化发展上升为国家战略六周年、示范区建设五周年。“今年以来，示范区已形成高质量发展条例等新一批改革创新成果，又有7项成果向全国复制推广，跨省域高新区、全域文旅融合发展示范区等加快建设，一系列重点项目建设也紧锣密鼓。”上海市发改委副主任、示范区执委会副主任卢刚向广大摄影爱好者发出邀请，“欢迎大家以影像记录示范区日新月异的发展变化，创作出更多精彩纷呈、震撼人心的作品。”

摄影大赛启动的同时，两区一县采风行也同步启动。两天一夜的行程里，摄影爱好者们用自己独特的视角、创新的表达，记录示范区发展变化的点滴，向更多人讲述他们镜头里的示范区故事。

行走 发现美好

元荡，很多关于示范区的故事从这里开始。一条元荡路将青浦、吴江两地的通行时间从40分钟缩短至5分钟，“跨区域·创享未来”在这片湖荡有了生动的演绎。几年来，元荡生态岸线贯通，生态优先的绿色发展理念，让曾经的“三不管”地带摇身成为绿树成荫、水碧天蓝的休闲旅游胜地。

在这里，摄影爱好者的采风之行，拉开大幕。依湖而建的古典凉亭、酝酿中的“温柔粉海”、肆意飞行的白鹭、建设绿化的园丁……目之所及，都是诗画里的风景，微风轻拂，多了几分夏秋之交的惬意。岑卜村，曾经江南小镇中的“无名之辈”，乘着示范区发展建设的东风，已经一跃成为知名的“网红打卡村”，网红咖啡店与各色创意餐厅民宿、充满禅意进门便是扑鼻茶香的中式茶馆、装扮成花园如置身童话的下午茶商店……都引得摄影师驻足按下快门。

吴江，亦古亦新。低空经济作为吴江培育发展新质生产力的重点赛道，相关产业发展的最新场景在摄影爱好者面前一幕幕展开，东太湖边的低空经济产业园内，无人机送外卖的“表演”，让摄影爱好者在数次仰头记录无人机起落的过程中，感受示范区的科技力量；夕阳光亮里的黎里古镇，平添一层天然滤镜，跨越千年

讲述着江南水乡的温暖与柔情，成为摄影爱好者最为浪漫的表达；收藏数万件中国民间古董的六悦博物馆，给了摄影爱好者十足的“惊喜”，沉浸在时间长河带来的视觉冲击里，历史的厚重和发展的脚步演奏出美妙的和弦。

嘉善，地嘉人善。在罗星街道社区服务中心，有序接种流感疫苗的老人、将“儿童友好”一笔一画落到实处的儿童诊室，是“一老一小”就医服务场景的自然表达；以稻米文化著称的红菱村里，大米的花式呈现形式，为采风行程增添许多趣味与惊喜；水塔书屋、千年鸳鸯银杏、满塘半人高的莲叶……或在乡间小路漫步，或在湖边闲话，是蒋村最日常的悠闲。只是“偶遇”，无需“刻意”，镜头里记录的，是示范区的“民生实况”，也是示范区最真实的“表情”。

定格 记录变迁

一年前的“长三角原点”——太浦河上，示范区重点项目水乡客厅标志性工程方厅水院破土动工。一年的时间，这座地跨青吴嘉的“四合院”的跨域步行桥已经全部合龙，几个场馆建设也在如火如荼地推进。不远处示范区规划展示馆里的方厅水院模型，正在现实中“等比例”放大，一点点变成触手可及的真实场景。

蓝图和实景之间，只隔着时间。不少关注示范区建设的摄影爱好者，都是发展的见证者，他们用镜头记录着。过去的五年，这样的场景，在青吴嘉的大地上，是“奇迹”般的日常。而这背后，是日以继夜为示范区建设拼搏的示范区人。走过，见过，摄影爱好者用自己的镜头，向城市建设者致敬。

“我们在元荡湖三期看到，这里植被茂密，水清湖澈，听说年底这里将正式开放，我想，今后这里一定会成为一个长三角地区观光旅游的好去处。”摄影爱好者黄永庆说，元荡的风，吹起了他对示范区未来发展的无限期待。

“这是我第三次参加示范区摄影大赛的采风活动，每年我都非常期待青吴嘉的采风。”摄影爱好者罗飞是示范区发展的见证者之一。在吴江，快速发展的低空经济和千年古镇带给她极大的冲击，在这种冲击中，她开始思考发展的“样板”，“旧的传统文化和新的生活方式应该很好地结合”，这是示范区发展给她的启发。

“很美很美”，是摄影爱好者徐隽行走青吴嘉最直观的感受。四年，他跟着摄影大赛的足迹，一点点熟悉这片土地。在这里，他看到了硬件的快速发展，也看到了服务的齐头并进；看到了满满的生活气息，也看到了一个个挂在示范区人脸上的笑容。变化，在他的镜头里定格；变化，在他的镜头里呈现，而他也有很多示范区故事，想要讲给更多的人听。“我一定争取拍出更多、更好的照片，把我看到的、感受到的，展现给更多的人。”

“跨区域·创享未来——2024年长三角生态绿色一体化发展示范区摄影大赛”将持续至10月7日，以百姓之眼观示范区之变，每一位关心示范区成长的人，我们邀你一起见证。